

## 南樊药场的光辉历程

◎ 孟繁杰

只有二十来岁的裴高选一九五〇年从垣曲来到绛县,刚开始在县人民医院当秘书,时任院长叫马玉龙。

一九五一年裴高选调到绛县药材公司任经理,他在县药材公司干了几年后,裴高选深深感觉到人们太需要药材了,狠抓药材工作太重要了,我国的药材太广阔太深奥了。裴高选听说“东北出了三件宝,人参、貂皮、乌拉草。”一九五七年他三次下关东,到吉林长白山区考察,最后决定引进种植人参和养殖梅花鹿。

裴高选大胆的想法得到了各级领导的高度重视,山西省卫生厅厅长樊清江是个老红军,战争时他失去一支胳膊,他非常支持裴高选的做法,要在南樊成立组建山西省药物试种场,任命裴高选为场长,享受县处级干部待遇。在我国长城内种人参、养梅花鹿,南樊是第一家。

一九五八年成立人民公社时,我县被翼城县和闻喜县分开了,塬下各村属翼城县管辖,塬上各村属闻喜县管辖,南樊公社书记是侯卫邦,副书记是焦中。绛镇公社书记是吕金贵。

种植人参选定在磨里峪炭元河的大晋堂八十亩坪,这里海拔一千七百多米,山高林茂,水好地沃,很适应种植人参。裴高选场长从东北吉林请来了陈希建师傅和刁福成师傅两个专家。人参场场长是曹国营,指导员是唐光保。

养殖梅花鹿选定在里册峪豁口的里册村,里册峪山中有多种灌木丛和木本树木,有丰富的梅花鹿草食的胡叶和象蛋,这里气候温和,交通方便,水土适宜。里册鹿场的队长是任全善,养鹿师傅是从东北请来的侯殿甲。

里册鹿场建在村东,占地六七亩,全是平房带走廊。听说当时的一百多只梅花鹿是用飞机空运到侯马,然后用汽车拉到里册村的,很快这些梅花鹿就适应这里的水土了。

大晋堂人参场和里册鹿场同时开工,八

十亩坪搭起了临时工房,这里的工人和技术人员在山坡上伐木砍荆、挖刺、松土、搭棚、播种,搭棚用的黄皮草全是收购的。我二哥王勇新当时才十二三岁,因家里穷,他跟随村里的大人送黄皮草,一天一趟,大人们担百十斤,他只能担四十斤,每斤挣一毛钱。

一九六〇年山西省卫生厅厅长樊清江向卫生部汇报了南樊药场裴高选兴办人参场和梅花鹿场做法后引起了卫生部长李德全(冯玉祥夫人)的高度重视,李德全部长于一九六〇年十月份要来晋南考察南樊药场。

那天李德全部长在省卫生厅厅长樊清江和临汾地区领导还有翼城县有关领导陪同下来到南樊,然后到里册鹿场。

北京来了大官,里册周围村许多老百姓很早就来到鹿场门外等候。今年已七十多岁的任村人王希财时年才十岁说,那天北京来的人直到下午才来,他见几辆小卧车驶来,到了里册鹿场门口先下来了四个挎手枪的卫士,然后走下来个胖女人,后来才知道她就是李德全部长。

李德全部长下车后先向群众举手致意,裴高选场长上前和李部长握手,樊清江厅长介绍他(她)们后,李部长握着裴高选的手说,小伙子听说你很能干,我来看你来了。裴高选激动地说,你老人家身体好吗?李部长边走边说,小伙子不能说我老,毛主席教导我们不能摆老,在群众面前不能摆架子。那年李德全部长已六十多岁了。

李德全部长一行领导很赞赏南樊药场的干法,提出养殖种植人参在长城内华北第一家必须成功,而且要在山西,在华北区乃至全国开花结果。

南樊公社书记侯卫邦、副书记焦中原准备在公社接待,李德全部长一行直接来到南樊药场。

南樊药场用他们自己生产的“人参糖浆”招待的领导,李德全部长走时裴高选场长送给李部长两箱“人参糖浆”,裴高选场长说,这“人参糖浆”一箱送给你李部长,一箱

送给周总理,李德全部长高兴地接受了,李部长当场掏出二百元钱说,这两箱‘人参糖浆’我买下了,周总理这箱一定送到。

几十年了国家卫生部长来过南樊,李部长、周总理许多领导喝过南樊药场的“人参糖浆”,这是南樊人的骄傲和光荣。

一九六〇年卫生部的《中国健康报》在头版头条刊登了南樊药场的光辉事迹,裴高选被誉为“再世神农”。裴高选文革前是山西省人民代表。

一九六二年南樊公社和绛镇公社、大交公社回归绛县,南樊公社书记是杨荣华,南樊药场党支部书记是甄山。这时的南樊药场规模越大了,除了人参场和梅花鹿场外,在南樊西堡村征了六十亩地,试种和养殖了四十多亩中药材。文革后称为山西省南樊药场培植场,场长是甄山。

一九六六年十月我县第一期卫校近百名学员到大晋堂八十亩坪人参场参加劳动和采摘中药材。这时的大晋堂八十亩坪人参场盖起了砖木结构的二层楼,我们就住在二楼上,那时的人参场国家派了几个大学生,这里的干部、工人和技术员吃的粮食和蔬菜、生活用品全是人工挑担从羊肠小道送上来的,他们的生活可艰苦了,这时这里人参也发展到五、六十亩,倒茬人参地里种上了土豆,在那吃喝困难的年代,南樊药场的土豆吃不完,还支援一些困难单位,一直到上世纪八十年代,东北吉林长白山人参不值钱了,人参和胡萝卜一样价的市场经济时,大晋堂八十亩坪人参场关闭停产了。我县当年还有里册峪东桑池二十亩人参也不干了。在全省推广了五六百亩,缓解了我省中药厂人参紧张局面。

梅花鹿是一种中型鹿,它体态秀美,运动灵活,繁殖率高。里册鹿场国家定期供给鹿场玉米、豆子,这里老百姓上山收割胡叶和象蛋,胡叶收购价每斤二分钱,象蛋每斤一毛钱。

里册鹿场开始是圈养,六三年后这里开

始搞“驯化”要搞放养,让出生的幼鹿脱离母乳,用牛奶供幼鹿食用,幼鹿长大后由人赶上山坡,像放羊那样放牧。一九六五年里册鹿场“驯化”成功,这在我国是个奇迹。

里册鹿场“驯化”成功后,一九六六年在冷口峪大回峪,紫家西峪,张上、丁家洼办起了小型鹿场,一九七二年放养梅花鹿集中到横岭关。

经过多年的努力和推广我省的养鹿不断扩大全省养鹿达到两万头,当时除东北三省,我省梅花鹿成为第四大省,极大的缓解了我省中药厂鹿茸紧张的局面。

我的朋友车企彦当兵前就放过鹿。他在里册鹿场干过,在紫家西峪干过,一九六七年车企彦在大回峪也放过鹿。

我的朋友靳英明也放过鹿,一九六九年他在张上鹿场干过,一九七二年他来到横岭关鹿场干了四五年。

他俩如今都年纪大了,一提起放鹿他们就有说不完的话,浑身就有使不完的劲。

他俩说,放鹿首先是身体好,要有敢和鹿较量比赛跑,车企彦说,他有时追鹿能把鹿追的累得趴下。他俩说梅花鹿是善良的动物,人要培养和鹿的感情,要定期让梅花鹿吃好、喝好、玩好和休息好。他们对梅花鹿有感受,太有经验了。那年掀起养鹿高潮。我动员靳英明也养鹿发财,靳英明摇头不干,养鹿太难了,靳英明是对的。

从上世纪八十年代开始,里册鹿场、横岭关鹿场因草源和环境问题,一九九二年这两个鹿场集中并点到南樊搞圈养。

据统计目前全县养殖梅花鹿有五千多头。

山西省南樊药物培植场历任场长是:裴高选(垣曲人)甄山(河北人)张汉(洪洞人)何志德(绛县人)杨茂荣(绛县人)王进东(太原人)

(有关资料由马奎同志提供)

## 永不落的太阳

常朵朵

“中条巍巍,涑水河旁,古绛大地,新歌悠扬。”歌是多么的嘹亮,古绛大地,那是哺育我们古绛儿女的母亲。在数年的变化下,她已经越来越美丽了,不说别的大城市了,就说说我那个小山村吧!

### 路灯“亮”起来了

在过去那分分秒秒的日子里,在过去那漆黑的夜里,在过去那条商店的路上,常见小孩子摔倒。怎么回事呢?没看到路上的石头,被绊倒了。为什么没看到呢?天太黑,看不见呀!为什么会那么黑呀?因为没有路灯。就是因为没有路灯,我还摔倒好几次呢。现在好了,那一个个路灯被竖起来了,还是节能的,到了晚上,都亮了,像白天一样。

### 小山村“绿”起来了

我的小山村,可不是一般,看见了吗?路边有好多树,无论你想看什么树,路的两旁都有种的。现在这个小山村的绿化这么好,可没想到以前:这里没有几棵树,到处都是光秃秃的一片,从空中,就是一片死气沉沉的黄土。刮起大风来,尘土飞扬,会伤害人的身体,政府知道了,就花钱买树住我们这送,乡村的环境才会好起来。

### 广场上“闹”起来了

广场上好多人,都在玩耍,老人们聊天。中年人在练习广场舞,小孩子则在人群中不停地穿梭,不停地嬉闹。过去,这里曾是一个小水沟,荒无人烟,危险之极,没人敢去那里,如今的小水沟已经非凡热闹,人来人往,变化很大呢。

### 水泥路“舞”起来了

一条条的水泥路舞在地上,每天就等待着人们的小脚丫踏上去,这是“她”的职责,当来来往往的人从他的身上走过的时候,“她”总会露出笑容。可“她”的下面有一条泥泞的小路,这仿佛就是神圣的封印,镇压了邪恶的恶魔,这条泥泞的小路不知伤害了多少人,不是骨折了,就是衣服脏了,如今有了这个神圣的封印,我们才能安全出行。

### 生活“好”起来了

现在的生活,我们村人都说:“过的是倍儿滋润。”现在,村里人都是大鱼大肉的吃着,牛奶喝着,都是新衣服新裤子穿着,生活水平明显提高了……

归功于谁呢?我不说地球人都知道,我们可爱美丽的绛县就是一轮永不落的红太阳!



## 弊革风清铸党魂

◎ 严自顺

中央出台八项规定,紧锣密鼓反四风;教育实践广开展,群众路线深扎根。为民务实加清廉,问题导向贯始终;深度学习提认识,主题清晰方向明。

习总书记总统领,亲树兰考好典型;广开言路汇民意,群众把脉诊病情。问卷调查访谈问,网络热线都开通;层层巡视查问题,深入督导聚作风。

找准问题深剖析,揭短亮丑心坦诚;材料修改多斟酌,三严三实是标准。红脸出汗辣味浓,真刀真枪不留情;热泪淌出悔改意,浴火重生做新人。

举国劲吹反腐风,贪官落马民称颂;老虎苍蝇一起打,干部廉洁党风清。为民宗旨是明灯,国法党纪是准绳;要想党旗不变色,反腐警钟须长鸣。

突出重点抓整改,解决问题惠民生;立行立改见成效,慎独慎微慎始终。立足长效建机制,形成屏障遏四风;风清气正促发展,强国富民铸党魂。

